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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
Vasárnap.

Kvóta és kiegyezés.
Csapjuk leire a politikát eb­

ből a fontos kérdésből, mely most 
a nemzet képviseletének zöld asz­
talán vár megoldásra ! Válasszuk 
külön belőle mindazt, a mi az 
exigencziák tudományához tarto­
zik, s tárgyaljuk higgadtan, ko­
molyan azt, ami belőle ekkor visz- 
szaniarad s ami súlyosan érinti 
valamennyiünk anyagi érdekét : 
tárgyaljuk a kvótát, mint közgazdasági 
kérdést.

Mert a kvóta tisztán, leszűrve, 
úgyis csak közgazdasági téma.

A mi a politikával való kap­
csolatot előidézi, az a kiegyezés többi, 
kérdése, a melyekre nem is fo­
rognak fönn nagy dilferencziák 
a két államfői között, sőt a me­
lyekre nézve a kormányok már 
kölcsönös engedmények alapján 
törhető megegyezési pontokat ta­
láltak is. A politikai kérdés tehát 
pihenhet, mikor e lap hasábjain a 
kvótát, mint a nemzeti közgazda­
ságnak egy fontos kérdését tár­
gyaljuk.

Ugyan hát mi is tulajdonké­
pen az a kvóta ?

Akárhányszor megmosol y o g - 
tani azokat az elhangzott nagy­
hangú programmbeszédeket, me­
lyek nagy képpel és kellő fontos­
kodással beszéltek az elmúlt vá-

Felclős szerkesztő és kiadó társ: |
Skribanek Géza

lasztások alatt a nagy közönség­
nek, a választók összességének a 
kvótáról. Mosolygásra késztet ma 
is, a mikor intelligensnek tartott 
embereknek adom föl azt a kér­
dést, hogy mi is hát uz a kvóta? 
Mintha kemény mogyorót kellene 
feltörni a fogaikkal, úgy nieg- 
megrágják a szót, de határozott 
választ száz ember közöl egy is 
alig tud adni azok közöl, akik 
különben szeretnek politizálni.

Hadd mondjuk cl röviden a 
gyengébbek kedvéért, hogy mi 
hát a kvóta ?

Ausztriával közös ügyeink 
vannak a had ügyben és a kiil- 
iigyek intézésében, valamint 10 
10 évenkint megújítandó vámterü­
leti közösségben. A két első kö­
zösügy csak kiadással, még pedig 
nagy kiadásokkal jár, a hadsereg 
föntartása és a külügyi képvise­
let költségei roppant összegeket 
emésztenek föl. L'-ztkiiok a költ­
ségeknek fedezésére fordittatnak 
első sorban a közös vámbevételek. 
De a közös költségek ebből nem 
futják ki teljesen ; van még egy 
összeg, mely mintegy 90 millió 
körül ingadozik, melyet a két 
államnak kell fedezni s en­
nek az összegnek az elosztása képezi azt 
a vitatárgyat, mely fölött 30 év óta vi­
tatkoznak a két állam politikusai.

Ez a kvóta kérdése! Mennyit 
fizessen a közösügyi fedezetlen

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
Nyilttér sora 20 kr, 

Hirdetések nagyság szerint.

kiadásokból Ausztria és mennyit 
Magyarország ?

Tehát ez a kvóta nem adó, 
amit Ausztriának fizetünk, hanem 
közös költségekhez való hozzájá­
rulásunk aránya.

Eddig Magyarország B1 *4‘j0-ot 
fizetett a közös költségekhez, a 
többit Ausztria fedezte. Ausztria 
hatalmas közgazdasági forrásai 
lehetővé teszik, hogy ő viselje a 
túlnyomó magasabb részt, mert 
ez a 31-4'jo, a mit eddig fizettünk, 
ia mi erőinket eddig is túlhaladta 
s akkor, a mikor az első kvóta­
arányt megállapították, a mi poli­
tikusaink hallatlan terhet vettek 
az adósságokban vergődő, hábo­
rúk és elnyomatás által elgyöt- 
rött magyar nemzet nyakába.

Ezt a 31-4°|0-os kvótát szomo­
rúan törtök 30 éven át ; most, 
hogy közgazdasági őletölikbeii 
némi fellendülés mutatkozik, bosz- 
szu kimerítő betegség után lábba- 
dozó félben vagyunk, s kezdjük 
érezni ereinkben az erőteljesebb 
vérkeringés hatását; Ausztria meg­
rohan bennünket s lehetetlen szá­
mításokkal, tarthatatlan ok adato­
lással le akarja szedni rólunk 
azt a kis izmot, a mit sikerült 
visszaszereznünk, s hallatlan ter­
heket akar a nyakunkba akasz­
tani.

Most azt mondják odaát, fi­
zessetek ti 13 százalékot az eddigi
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Kirándulás a lligi hegyre.
— Útirajz. —- 

Irta: Banovszky Gyula.
(Folytatás.)

A Rigi-Kulm a legészakibb és leg­
magasabb pontja n csoportnak ; ezen 
egyedül álló és három oldalról meredeken 
emelkedő hegycsúcs, fenn pázsittal benőtt 
térséget képez ; melyről azután az egész 
végnélkiili panoráma láthatóvá lesz, több 
mint 500 kilóméter körülotben ; kezdve a 
havasokon és végezve a messze cUerülő 
lapályon egész n fekete erdőig,

L»p nézzük előbb az utazást.
1 tberarth I ts m. magasságú állomás­

ról begynek fölfelé indult vonulunk, nem 
sokára egy hegyi patak hidján haladtunk 
át, majd egy kis alagút következett és egy 
második hid is ; a tájék mindig szebben 
bontakozik ki.

Halra, hegy és völgy váltakozva tá­
rul elénk, jobbra a hegyoldal fenyves er­

deje sötétüli, néhol kisebb vízesések zu­
hognak alá.

A harmadik hídnál azonban hirtelen 
változik a kép, itt a pusztulás szomorú 
képét látjuk, egy nagy romhalmaz, óriási 
sziklatömbök hevernek rendetlenül össze 
vissza ; itt a század elején nagy hegyom­
lás történt.

A Rossberg déli oldalán volt 1000 
méternyi magas hegy-csucs, nagy fenyves 
erdejével együtt, leomlott a völgybe ; a 
sok esőzés által átázott agyagréteg nem 
bírta meg a roppant sziklákat.

Ily területen át haladtunk Goldau 
állomásig, mely már Uj-Goldaunak nevez­
hető, mert a régi hasonnevű falu ott van 
mélyen lenn, n szikin tömbök nlntt. el­
pusztult n nagy Imgymuláskor több falu­
val együtt.

Az ..Arth lligi Halm' rzimű tájékoz­
tató könyvecske, melyet az utón vettünk 
és melyből itt már több adatokat felhasz­
náltam ; leírja e roppant pusztulást is.

Ebből csak annyit említek fel, hogy 
5 négyzet kilóméternyi területen, hol előbb 
ódeni szépségű völgy örvendeztette az

embereket, most romhalmaz van ; a gol- 
duai templomban meg van c völgy egy­
kori képe és egy emlék táblán meg van­
nak örökítve az akkor elveszett lakosok 
nevei ; 457 ember pusztult el, 3 faluval 
együtt.

Goldaut elhagyva, egy darabig még 
mindig a romhalmaz között visz a vonat, 
majd egy szép viadukton át mindig föl- 
lebb emelkedik, fent balra már látható a 
Kulin hegycsúcs, lent a zugi tó és az 
Arthi völgy, azután a nagy romhalmaz, 
mely oly viszás érzést kelt.

E sziklák mögötti magaslaton egy 
buesujáró kápolna van, a Steinerberg ez. 
lentebb Steinen nevű falu van ; o mögött 
nagy hegyek emelkednek a Kaiserstock 
i>> uz óriási Srliwyez.i hegyek ; tovább már 
a kf.drti alpcsi'k mutatkoznak, u Santis 
"s ii I il.irnistdi csoportok : lenlvhh a na­
gyon szép sehwyczi völgy a lowerzi tóval 
látható, a völgy oldalban több falu, köz­
tük az igen csinos Sehwycz mezővárosba.

E közben meredek utón fölértünk 
Kriibel nevű állomásra, 765 m. magas­
ságban. Ionon már a kilátás mindig sza-



V

Barcs cs Vidéke. 1807

eveiikint több mint 10 millióval. 
Es váljon honnan veszik ezt a 
4‘1'o-os kvótát a mi tisztelt és jó­
akaró szomszédaink ?

31*4 helyett. Tehát 12"04.al akar- bárányról két bőrt huzni, ez az 
ják fölemelni a terhcinket, vagyis I osztrák urak jelszava.
'..... ,':~i J*' "" 1 Mórt különben nincs értelme

annak, hogy a kvótát a népesség 
arányában vessük ki. Ez olyas

~ ------ -------- . I valami volna, mintha például X.
A népesség arányszáma — ezt gróf 2000 holdas földbirtokos azt

mondják, -.. olyan, hogy a lakos- i mondaná hogy János gazda, a
ság 43 százaléka lakik Magyar-i 100 holdas kisgazda is fizessen 
országon, 57 százaléka Ausztria- annyi adót, mint ő, mert János gazda 
ban. Tehát ez legyen a kvóta-kulcs!: családja is 8 tagból áll, mint az övé. 

Uh sancta simplicitás ! Nem j Tehát nem a jövedelem szerint,
akarjuk azt mondani, hogy ez az! hanem a népességszám szerint 
indokolás hülyeség, hanem mond- \ vessék ki a közös állami terheket, 
juk, hogy együgyúséy, vagy ha úgy j De erre már X. grófot kiven- 
tetszik, hát a legszörnyiibb rövid-ínék a fundusából, lm ilyesmit 
látás és rosszakarat. Á gazdag, a - merne csak említeni is, vagy pe- 
hatalmas, a siirii népességű Ausz-jdig rosszabb esetben bevinnék 
trm. melynek kiterjedt gyáripara, j az őrültek házába, hogy gondol
/1T>1 O 1 I Ír a iiArt ly a/1 ni a _________ t „ . 1 1 - ......él. __ X1! * 1 " i i 1 . t Ióriási kereskedelme évszázado­
kon át gyarmatként kezelte és 
szipolyozta Magyarországot, ez az 
Ausztria velünk szemben most 
egy olyan játékra vetemedik, me­
lyet egyenesen mogfoghatJannak 
kell mondani.

Magy arország, — saj nos, 
szegény még mindig. Ipara a fej­
lődésnek még azt a pontját sein 
érte el, melyet Ausztria már 30 
év előtt, tehát a kiegyezés meg­
kötésekor, régen élvezett, mely 
hatalmas ipar rengeteg adózási 
objektumot képez. Földadónk sok­
kal magasabb, mint Ausztriáé, 
adózási képességünk sokkal ki­
sebb, mint Ausztriáé, nyerstermé­
nyünket a közös vám védelme 
alatt Ausztria nyeri el s Auszt­
ria ipari terményeit a közös vám 
oltalma alatt a mi nyakunkba 
sózza magas árakon, versenvtár­
sak nélkül.

Tehát, ő diktálja nekünk a 
ini terményeink árát, és ő maga 
diktálja nekünk az ő iparcikkei­
nek árat, is. Mi olcsón adunk ne­
ki, drágán veszünk tőle a közös 
vám mellett

De azért rajtunk még egyszer
eret akar vágni. y türelmes

badabb lesz í ószak feló messze látni be 
a vidéket.

Ezután a Kriibelwandhoz értünk, ez 
a pálya legveszedelmesebb része, mert az 
itt egy meredek hegyoldalba vágott kes­
keny utón halad, alattunk nagy mélség- 
ben az arthi völgy ismerhető fel. —

Egy alagút következett ezután, majd 
fenyves erdők a melyekben valóban kel­
lemes hűs légben utazhattunk tovább; 
oldalt egy hegyszakadékban ]iatak zuhogott 
alá, nagy robbajjal a roppant mélységbe.

E vadregónyes helyen szerettünk 
' °lna tovább időzni, de a kis mozdony 
erősen puffogva törekedett mindig föllebb ; 
i gj szerre egy hatalmas nagy kopár hegv 
oldal mellett találtuk magunkat; ez a 
Kothfluh magaslat ; — közben még egy 
szép vízesést is láttunk, melyet a Rothen- 
ihh-patak képez; ezen áthaladva ér 
ümk a váltó vágányukhoz, Imi it felülről 
,;övo vonattal találkoztunk ; itt már 1153 
m. magasságban haladtunk ; legelő nyájak 
lát hatók erre. —

Innen ismét erdőségeken, alaguton 
haladtunk át és elértük az 1317 m. ma­
gasságban levő Klősterli állomást, moly

Ivozzék a fölött a kérdés fölött, 
hogy tiz szegény ember vagyona 
és tiz gazdag ember vagyona kö­
zött és teherviselő képessége kö­
zött van-e valami külömbsóg vagy 
nincs.

De no foglalkozzunk tovább 
ezzel a közgazdasági monstrum- 
inai. Adjuk át Beer urat és az oszt­
rák kvótabizottság tagjait az euró­
pai nemzetgazdák Ítéletének, akik 
őzt a szörnyűséget majd fel fog­
ják jegyezni a nemzetgazdaság 
történetének lapjain, hogy a jö­
vendő nemzedékek is jól mulas­
sanak az osztrák nemzetgazdaság 
bölcseinek hosszuhajuságán, hogy 
ne mondjuk rövideszőségén.

A kvóta kérdésében egy 
megdöníetlen tétel van. Az, hogy 
1868.-ban^a 31.4 százalékos kvó­
tával erőnket felülmúló terhet 
vállaltunk. Akkor az igazságos kvóta 
25 százalék lett volna, vagy ha a jö­
vedelmi adórendszert elfogadhat­
tuk volna alapul : akkor 29 szá­
zalék. De mi fizettük a 31 4 szá­
zalékot harmincz éven át „politikai 
tekintetből“, mint akkor mondták a 
mi politikusaink. Most azonban 
semmi ok sincs arra, hogy tovább 
is „politikai tekintetekre“ legyünk

szorulva, mert az a nézet, hogy 
a kiegyezés ránk nézve valami 
nagy főnyeremény volna, már rég 
inog van czáfolva, és reá léphe­
tünk a reális gazdasági alapra, 

i vagyis arra, hogy Magyarország­
nak nincsen elajándékozni való 
egyetlen garasa se s mi teljes erő­
vel követeljük a kvótának a leg­
reálisabb alapon való kiszámí­
tását.

Akár a fogyasztási adók, akár 
az állami jövedékek, akár a va­
súti és kereskedelmi forgalom 
adatait, akár pedig az eddig pon­
tosan nem ismert nemzeti vagyont 
vesszük a kvóta kiszámítás alap­
jául: a mi hozzájárulásunk sohasem 
haladhatja túl a 82 százalékot, mert 
valamennyi kiszámítás e százalé­
kon alul eső kvótaösszeget bizto­
sit számunkra.

A magyar kvótabizottság — 
hála Istennek! — ezen az alapon 
áll s nincs is okunk kételkedni 
abban, hogy ez alaptól nem is 
fog tágítani.

Geller! Miksa,

egy minden oldalról magaslatok által vé 
dett kies hegykatlanban terül el, és búcsú 
járó hely régi idők óta; régi templom és 
kapucinus kolostor van itt, hol betegek 
is nagyobb számmal tartózkodnak, mert 
Klősterli gyógyhely is ; az állomástól 
néhány lépésnyire szép szálloda is látható.

A nyáron át itt tartózkodó pásztorok 
építettek ide az 1680-as években egy kis 
kápolnát, mely később nevezetes bucsújáró 
helyivé lett, tömegesen jöttek ide a betegek, 
s^gyógyulást találtak, úgy, hogy később 
1íi20 körül templomot építettek itt és a 
kapucinus szerzetesek kis házát is kiépí­
tették, hogy a betegek és zarándokoknak 
helyt adhassanak.

Klösterlitől ismét fölfelé haladunk ; 
erre már mindig gyérebb a fa, do annál 
terjedelmesebb legelők vannak ; a leg­
közelebbi állomás Startol 1605 m. magas­
ságban ; itt az állomáson gyermekek al­
pesi rózsa és havasi gyopár csokrokat 
árulnak az utasok között.

Felérve végre innen a külmi állo­
másra, mintegy varázsütésre, egyszerre 
láthatóvá lesz a nagyszerű tájkép, az északi 
és keleti Schwcizba.

A zenei oktatás rendezése.
A vallás-és közoktatásügyi miniszter 

legújabban rendel etet adott ki a zonei ok­
tatás tárgyában, melynek részleteihez ha 
férhet is szó, általában véve örömet költ­
het a zene komoly művelői között.

Örvendetes már maga az a körül­
mény is, hogy a mi fölött annyiszor so­
pánkodtunk, végre a zeneművészetet som 
tekintik többé a magasabb és irányadó 
körökben nemcsak mostoha, de elhagyott 
gyermeknek.

A legnagyobb őrömmel mondunk 
pedig köszönetét Wlassics Gyula minisz­
ter urnák, a ki figyelmét a kulturális ér­
dekek védelmében ős megerősítésében a 
zeneművészetre, illetőleg ennek alapjára, 
a zenetanitásra is kiterjesztette s ezzel 
érdemeit egy ujjal gyarapította.

A miniszternek szándéka van —

Alattunk majdnem függőleges mély­
ségben látjuk a vierwaldstädti tavat, to­
vább Luczern várost a komor Pilátus 
hegytől beárnyékolva, és azontúl a mesz- 
sze elterülő lapály területet, számtalan 
falvakkal, rétekkel, vetésekkel, erdőkkel, 
a láthatár végén a kék Jura hegység 
zárja be a képet, melyet elfeledni nem 
lehet többé.

Ellenkező irányban pedig a havasok 
hosszú lánczolata fénylik, moly keleten 
az appenzell! kantonban a Süntissul kez­
dődik. A Rigihez közelebb az alpesek kö­
zül leginkább feltűnik a Glärnisch hatal­
mas, hóval födött orma.

Észak íoló látjuk lenn a mélységben 
a zugi tavat, egész kiterjedésében és az 
arthi utczákat, és a távolban a régi muri 
apátság nagy épületei fehérlenek, ezek 
mögött a Habsburg emelkedik, tovább az 
I tli hogy és Zürichnek egy része ismer­
hető fel távcsővel; végre a láthatár végén, 
a messzeségben, a fekete erdő sötétlik.

A Rossberg felé a loverzi tó látszik 
n két lombos szigettel.

(Folyt, köv.)
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mint azt nem róg azelőtt Hurrach .József 
javasolta egyik Átiratában —, hogy a 
zenei oktatást bizonyos idő múlva az 
egész országra nézve egységesen szabá­
lyozza.

Addig is azonban felhívta az egyes 
intézeteket, hogy vsak olyan tanerőket 
alkalmazzanak, a k:L az „Graz. magyar 
kir. zeneakadémia“ zenetanár-vizsgáló 
bizottságtól képesítő oklevelet nyertek. 
Tanítási rendszerűknél pedig vágyók min­
tául az „Orsz. magy. kir. zeneakadémia“-t, 
hogy annál könnyebben illeszkedhessenek 
bele annak idején abba az egységes szer­
vezetbe, molylyol a zenetan itás ügyét ren­
dezni fogja.

Gyakran panaszkodtunk zenei mű­
veltségünk fogyatékosságáról, sőt sok bo­
lyén hiányáról s ennek oka főleg a kisebb 
vidéki helyen nagyrészt az avatatlan ze- 
nomesterek módezertclen tanítása volt.

Ilyen sok kétes existentia, vagy kép­
zelődő egyén, a ki már nem tudott vagy 
nőm akart tovább tanulni, felcsap zongora­
mesternek, hegedű-mesternek, tanít olcsó 
pénzen, a hivatottak megkárosításává], 
egy sereg növendéket; mikor maga som 
tud annyit, mint a mennyit egy jobb 
mesternek vagy egy szabályos tanrend­
szerrel bíró konzervatóriumnak csak kö­
zepes tehetségű növendékei is tudnak.

Nagyon üdvös dolog a rendezetlen vi­
szonyok megszüntetése.

Ha megköveteljük, hogy a minden­
napi műveltség elemeire oklevelet szerzett, 
rendszeresen képzett tanítók oktassák a 
gyermekeket, nem kevósbó jogos ós szük­
séges, hogy egy arra hivatott testület bí­
rálja meg, vájjon nyugodtan rábizhatja-e 
egy szülő gyermekének zenei kiképezteté- 
sót a jelentkező zenetanárra. Van-e való­
ban bizonyítványa, diplomája, moly erre 
nézve megnyugvást nyújthat.

Kontárok vissza éléseit nem szabad 
tovább hagynunk.

A ki igazán képesítve van, érzi rá­
termettségét, tudását, az nem fél megje­
lenni a vizsgáló bizottság előtt, feltéve, 
hogy már olyan korban van, hogy múltja 
elég biztonságot szolgáltatott szakképzett­
ségéről ; fiatal korúak azonban, kik még 
nem produkáltak semmit sem, a saját ér­
dekűkben teszik jól, ha képessegükről 
nyilvános bizonyítékot adnak.

Igaz, hogy a zene szabad művészet 
és vannak, a kik zeneintézeteken kívül 
lettek nagy mesterekké. No de ezeknél 
sem volt eset rá, hogy no tanultak volna 
hivatott mesterektől. Most mint minden 
tudomány, úgy a zenei tudomány is, mai 
fejlett állapotában századok lángelmeinek 
fokozatos fölfedezésein, a segédtudomá­
nyok, mint pl. az aukusztika és mecha­
nika törvényeinek nyomról-nyomra való 
fölismerése és tisztázódása alapjaira épült 
föl: ezt pedig mind egy agy önmagától, 
naturális utón nem képes megismerni.

De viszont van egy megjegyzésünk.
Ha a miniszteri rendelet nem módo­

sitatnék olyan értelemben, hogy azok az 
idősebb zenetanárok, a kik hivatottságuk- 
ról és képességükről, működésükkel már 
próbát tettek, mint más átmeneti intéz­
kedéseknél is történt, főlmentessenok az 
alól, hogy oda álljanak a vizsgáló bizott­
ság elé: ez nagy igaztalanság lenne.

Annyit megérdemelnek és megkíván­
hatnak ők, hogy ne vegyék növendék 
számba, hanem igtatlassúnak be, minden

I további nélkül, a zenetanárok soraiba és > 
I jelentessenek ki < janii fikáit zenetanároknak.

A zenei képzés reformja az, hogy I 
jövőre biztosítva legyen a czél, nem pedig 
esetleg az, hogy a rendelőt félroumgya- 
rázLessék és az érdemes, kipróbált zene­
tanáruk faggatásuknak legyenek kitévö.

Ságh Jósseef

Hírek.

— A Baros Kaposvári vasút“
kiépítéséhez az e hó 3-án tartott megyei 
közgyűlésen 217000 frt. lett megszavazva, 
mely most már lehetővé teszi a nevezett 
vasútvonal kiépítését. A megszavazott ös­
szegen kívül hiányzik ugyan még kisebb 
összeg a vasút kiépítéséhez, a melyet 
egyeseknek a részvényekkel! hozzájárulá­
sa által vélnek pótolni. A határozat most 
a ministerium előtt van jóváhagyás végett. 
A vasutat — a mint halljuk, daczára 
egyes érdekelt földbirtokosok áldozatho- 
zataIának — Barcstól építik ki, abból a 
szempontból, mivel a vasút jövőjóhoz elő­
nyösebb lesz, lm ily nagy vasúti központ­
tal lesz összekötve.

Menetrend változás Május hó 
elsejével a személyszállító vasutakon uj 
menetrend lépett életbe s hogy olvasóink 
a Barcsra érkező s Barcsról induló vasutak 
menetrendjéről helyes tájékozást nyerje­
nek, a lapunkban állandóan közölt vasutak 
menetrendjét az uj változásoknak meg- 
folelőleg kiigazítottuk.

1 — Közgyűlés. A nagyatádi járás- 
köri tani tó-egylet folyó hó 11-én Csoko- 
nyában, a róm. kath. iskola helyiségében 
délelőtt közgyűlést tart. A közgyűlés tiszt­
újító, illetőleg ujraalakuló közgyűlés lesz 
s melyre nem csak az egylet tagjai, ha­
nem a nagyatádi és a barcsi járás terü­
letén működő összes tanítók is moghivnt- 
nak azon czólból, hogy a megosztott nagy­
atádi járás s az újonnan szervezett barcsi 
járás tanítói vagy egy közös egyletté ala­
kuljanak, vagy ha ez lehető nem lenne, 
külön-külön járásköri egyletet szervezze­
nek s lehetőleg magukhoz öleljék azon 
tanító-társakat is, kik a megyei általános 
tanitó-egyletnek nem voltak eddig tagjai.

— A nagy-atádi Szt. Ferencz- 
rendü zárda, mint tudósítónk Írja, uj 
házfőnökőt kapott. Ugyanis Nagy Béla 
eddigi h. plébánost és házfőnököt Sziget­
várra helyezték nyugalomba s helyébe 
Czonár Colestint nevezték ki N. Kanizsá­
ról. A kinevezett uj házfönök hosszabb 
ideig kiskanizsai hitoktató volt, legutóbb 
pedig a eomugy-szont-miklósi plébániát 
administrálta. Mint halljuk, Czonár Celee- 
tin a n. kanizsai szentferenezrendi háznak 
igen rokonszenves tagja volt s a nagy­
atádiak csak örülhetnek, hogy ilyen ked­
ves egyéniség került oda plébánosnak.

— Uj lap. Szigetváron — mint 
tudósítónk írja, napilapot szándékoznak ki 
adni» Ha a hír való, csudálkozunk rajta, 
mert ott, hol egy hetilap sem tudott 
oxistálni, hogy tud majd egy napilap 
fennállni.

— Grünfeld N. Kanizsán. Grün- 
ícld Alfréd cs. és kir. kamara zongora 
művész, ki városunk közönségét csak nőm 
rég gyönyörködtette játékával, o hő 4-én 
a n. kanizsai kasinóban hangversenyezett

igen nagyszámú s előkelő közönség jelen­
létében. A nagy művészt gyönyörű játé­
káért, de különösen ,t saját szerzeményű 
Faliszt Fantáziájának eljátszása után szűn­
ni nem akaró tapsokkal jutalmazta a 
közönség a melyért aztán hálából a „Bör- 
egér keringő“ változataival tetézte be 
Grünfeld a gazdag műsort.

— Jégeső. A múlt vasárnapi vihar, 
mely városunkon is keresztül vonult, nem 
mindenhol múlt cl minden kár nélkül. 
Így Szigetváron és a vidékén, mint ben­
nünket értesítenek, jégosós is volt. Tolna 
és Baranya megyékből is e napról nagyobb 
jégesőt jelentenek ; igy Zombán egy tel­
jes óráig esett a jég s bővon kijutott 
konyhádnak, Kakasának, Belacnak, Ná­
dasának is. Két nappal ezelőtt pedig 
Báta község határát tette tőnkre.

Árpád sírja. A kultuszminiszter 
hosszabb leiratot intézett a főváros közön­
ségéhez honalapító Árpád sírjának fölku­
tatása ügyében. A miniszter kijelenti, 
hogy bár egyesek sok becses anyagot ad­
tak át neki, irodalmi kutatásokat nőm te- 
hotett, mert erre a czólra pénz egyáltalán 
nem állott rendelkezésére. Ily körülmé­
nyük között u történelmi társulathoz for­
dult, a mely azonban csak arra volt haj­
landó, hogy ogy kiküldendő bizottságban 
a társulat részéről néhány szakférfiú köz­
reműködjék. Minthogy pedig a miniszter 
ma som rendelkezik pénzzel, azt látná leg- 
czólszerübbnek, ha az egész ügyet a fő­
város régészeti szakbizottsága venné át, 
moly az akvinkumi ásatásokra előirány­
zott összeget egészben, vagy részben erre 
a célra fordíthatná, annál is inkább, mert 
Árpád sirját különben is Akvinkum táján 
kell keresni. Fölkéri tehát a miniszter a 
várost, hogy ezen hazafias föladatot az 
ásatásokkal kapcsolatosan vállalja el. Egy­
úttal a miniszter el küldötte Wekerle László 
dr. tanfelügyelőnek ós Potneházi Petény 
Ottónak Árpád sírjára vonatkozó müveit 
Í8- — Többet már csak nőm tehetünk 
Árpádért, különösen mikor még pénz sincs 
erre a czólra!

c s NŐK.

Csendes este, nyári este . .
Csendes este, nyári este,
Hány csilláij vet fényt öledbe ? 
Talán elszállt lelkek azok 
A sok halavány csillagok ? !

Csendes este, nyári este,
Harmattal a virág telve . .
Talán bánat könyiik azok,
Mit lesirtak a csillagok ? !

Csendes este, nyári este,
Csalogány sir a ligetbe:
Elmereng a lelkem dalán,
- - Eszembe jutsz halvány kis lány!

Csendes este, nyári este,
Alkonyszellő súg epedre :
Megsimitja a homlokom . .
— Bucsucsókod, azt gondolom . . .

Csendes este, lágy öledbe'
Hány boldog szív csüng merengve ?
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Vagy több sir zokogva talán 
Eltűnt, kihamvadt csillagán ! .

Skribanv Géza.

Zengő kövek és beszélő fejek.
Irta; Erschinyer dánosné.

(Vége.)
És vajon miért no bírhatnának kövek 

is oly tulajdonsággal, hogy belőlük han­
got csalhassunk ki. ha különböző nagy­
ságú és vastagságú fadarabokból, ha szal­
mából font álvánvra tesszük, lehet az u. 
n. $.,fa-harmonikát“ összeállítani ? mely ■ 
lemezkók két kis kalapácscsal ütögetve, 
ugyan tómba hangokat hallatnak, de azért 
nem tagadható, hogy van bennük némi 
harmónia. Amennyiben azonban némely 
kőzet sok órezet tartalmaz, különösen a 
bazalt és gránit, azért minden esetre al­
kalmasabbak a kövek a fánál hangadásra.

Csodálatra méltóak a Skotiátói észak­
keletre levő Hebridák sziget, csoportjának 
Stuffn nevű szigetén emelkedő Fingál— 
csúcsnak nevezett magaslat bazalt oszlopai. 
Ezen oszlopok hangot adnak nemcsak 
akkor; ha a tenger hullámai hozzájuk 
csapódnak, hanem móg a fölöttük lövő 
barlang menynyez: tőről lecsepegő \dzcsep­
pek is, oly zenét csalnak ki a sziklából, 
hogy a hallgató földöntúli zenének véli.
A barlangot e csodálatos sajátsága után 
„zengő barlangnak“ nevezték cl.

Ha egy bazalt oszlopot szabadon

beszélt valaki a szomszéd szobában a csa 
torna másik végébe.

bánt A. ur reggolenkint tisztán hal­
lotta az egyptomi Memnou szobrok zön­
gését, melyet a gránit fonnemlitett saját­
ságának tulajdonit, balverte A. azonban 
tisztán művészetnek, a régi egyptomi 
nópámitó papság szemfényvesztésnek te­
kinti és a Memnon szobrokban egy össze­
tett szerkezetű gépezetet sejt, mely gyűj­
tő lencsékből, emelőkből és kalapácsokból

tagok csemege szőlőjét vagy borát külföl­
dön eladja s a szőlőművelésnél szakértő 
egyének utján tanácscsal szolgál. Ezek 
a szakértők az ország szőlőtermelő vidé­
kein ölnek állandó összeköttetésben a 
gazdaközönséggel. A szövetkezet élén is­
mert nevű egyének állanak, mint Földvári 
László, Nagy György kir. tanácsos, a volt 
temesvári jószágigazgató, Luppa Péter ős 
Horváth Jenő dr. A szövet,kőzet hivatalos 
helyisége Nagymoző-utcza 12. szám alatt

áll. Szerinte a lencsék által gyűjtött nap-1 vaD- 11 ho1 az érdeklődőknek mindennemű 
sugarak adják a szerkezetnek a mozgató í felvilágosítást szívesen megadnak.
erőt s idézik elő a csodálatos hangokat.

A leghíresebb akusztikai (hangtani) 
csoda-mü azonban a Jebel Narkons vagy 
harang-hegy, ez egy alacsony homokdomb

— A trieszti általános biztositó 
társaság (Assicurazioni Generali) f. évi 
április hó 12-én tartott 65-ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 189G. évi mérlegek. Az

köves Arabiaban, azon félszigeten, melyen előttünk fekvő igen terjedelmes zárszáma
Sinai hegység emelkedik. dás 60 oldalra terjed és mint minden év-

függő helyzetből, egyik élével szilárd alap­
ra támasztunk lel úgy, hogy az a lappal 
legalább 35° -nyi szöget képezzen, csengő 
hangot ad, mihelyt vaspalczával megütjük.

A mi a beszélő fejet illeti, azok gé­
pezete igen egyszerű volt, amennyiben 
egy hosszú nádszál, melynek egyik végé­
be ember beszélt, adta a hangokat. Orp­
heus beszélő fője Lesbos szigetén a görö­
gök,- és persáknak ily módon mondta 
el a jóslatait.

II. Sylveszter pápa, kit előbb tudós 
Gerbertnok neveztek, sok oldalú fisikai 
és ehemiai ismeretei, valamint találmányai 
miatt kortársai sokáig bűvésznek tartot­
tak 8 találta fel a vizmüves orgonát, több 
hydraulikus gépet és beszélő fejet készít­
tetett. K. u. 1000 esztendő táján nagy 
Albert, kit Sándor pápa regensburgi püs­
pökké nevezett ki, de ki két év múlva, 
saját kérelmére egy kölni kolostorba vo­
nult vissza, hogy kedven ez tudományai­
nak a mechanika, fisika és természettu­
dományuknak élhessen, tökéletesítette Ger- 
bert müvét; ő ércéből oly fejet készítte­
tett. mely beszéd közben arczizmait moz­
gathatta. Természetes, hogy e tudóst va­
rázslónak minősítették.

Lucián beszéli, hogy Aesculap szob- j 
ra is boszólósre volt berendezve, t. i. a 
szobor szájából hátrafelé a szobor bolse-l 
jóben egy daru gégéje volt alkalmazva, 
ha valaki a csatorna hátsó nyíláson át 
beszélt, ezen csatornán keresztül 
ha látszott a hatig, mintha a szobor szájú- i

Ez a domb oly hangokat hallat,Jl bon úgy az idén is számos rendkívül ér- 
melynck erőssége a hajtó csiga pergéscl tlekes statisztikai adatokat tartalmaz. Ezen 
és a mennydörgés moraja közölt, váltako- í jelentésből látjuk, hogy a központi igaz­
zik, miközben lejtőin vagy természetes,! gatóság a napirend előtt szomorú kötoles- 
vagy művészeti okokból a homok lepereg.
Ni lie Hugó geológus nem régen egészen 
hasonló tüneményt tapasztalt egy homok­
dombon Angolországban, lehet, hogy ama 
hangok, melyeket Jebel Narkons ad, szin­
tén csak ismétlődő zörreje vagy dörgése, 
a lejtőkön lecsúszandó homok-tömegeknek.

Raktárkimutaíása a magyar 
leszámítoló- és pénzváltó-bank barcsi 
raktárainak. Készlet folyó hó 15-ón 
85091 mm. 688900 frt biztosítási érték. 
Beraktárlás f. hó 15-től 30-ig 45374 mm. 
322000 frt bizt ért. Összesen 130465 mm. 
1010900 frt bizt. ért. Kiraktár]ás f. hó 15-től

ugyan
bú! jött volna.

Az alexandriai szobroknál 
ezen berendezést találták.

H. Károly palotájában volt egy fából 
/ült fej, mely a feltett kérdésekre fe- 
. de természetesen csak úgy teljesítette 
iadutát, ha az előbb említett módon

30-ig 45901 mm. 320200 frt bizt. érték. 
Készlet f. hó 30-án 84564 mm. 690700 frt 
bizt. értók. Részletezés: 53268 mm. búza, 
643 mm. rozs, 1248 mm. árpa, 4157 mm. 
zab, 18640 mm. tengeri, — mm. repeze, 
172 ram. hüvelyesek, 472 mm. liszt. 5964 
mm. különféle

Budapesti gabonatőzsde. (Reich 
.Jenő és társa jelentése.) Búzában szilárd 
a hangulat, az árak mérsékelten emelked­
tek. Rozs gyengén van kínálva, a keres­
let szintén mérsékelt árak 5—10 krral 
csökkentek. Árpa az árban változatlan ma­
radt. Zabért szili és tisztaság szerint 5.60 

6.25 frtot fizetnek. Tengerit 3.40—45 
írton fizettek. Repczében forgalom nem 
volt s e czikk névlegesen 11.——11.50 
frtot, jegyez aug.-szeptemberi határidőre. 
Yadrepcze 4.-25—75 frt, gomborka 8.— 
—8.50 frtot, lenmag 8—9 frt, köles 4.50 

4.75 frt, bükköny 4.75—5 frt.
Ab erez saölötelepitő szövet­

kezőt. I'l nem régen alakult szövetkezet, 
í melynek célja a szőlők rekonsímelójának 
; előmozdítása, e napokban tartotta Főldváry 

.ászló ismert nevű szőlőgazda elnöklete
minek meg- 

X tagok szőlőit, 
a szövetkezet telepíti be s adja át a tulaj­
donosnak, ki a telepítés költségeit csak is 
a negyedik évben kezdi fizetni. E költ­
ségek, beleértve a négy évi művelésre tett 
kiadásokat, 4 800 írtra irányoztatnak ölő

alatt, első igazgatósági ülését 
11 1 állapodásai a következők.

KV
KV.

ségnek felelt meg, midőn elhunyt, felejt- 
Iietlen, érdemdús magyarországi képvise­
lőjéről Rótt Józsefről következőképen em­
lékezett meg kegyelet teljesen ; — „Rótt
„József budapesti képviselőségünk főnöke, 
legelőkelőbb munkatársunk, ki kom ifjú­
sága óta „felülmúlhat] an buzgalommal 
szentelte teljes tevékenységét és szelle­
mének kiváló adományait „a társaság ér­
dekeinek, n múlt óv végén súlyos beteg­
ségnek esett áldozatul. Rótt József, elhunyt 
kartársunk emlékét mindig tiszteletben 
fogjuk tartani és Önök bizonyosan csat­
lakoznak mély gyászunkhoz és ennek 
ünneplés kifejezést is fognak adni.

Az évi jelentésből látjuk, hogy az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 1896. évi 
deczember 31-én 3,682.783 frt 61 krral 
48,914.760 frt 37 krral emelkedett. Az 
ugyanakkor érvényben volt életbiztosítási 
tőke összogek 189,549.380 frt 95 krt tet­
tek ki, mig az óv folyamán bevett dijuk 
7,887.184 frt 57 krra rúgtak.

A tűz és szállítmány-biztosítási ágakban 
a dij- és illeték-bevétel 11,660.231 frt 19 
kr. volt; miből 4,694.768 frt 19 kr. viszont­
biztosításra ford ittál ott, úgy, hogy e tiszta 
díjbevétel 6,985.463 fiira rúgott, mely ősz­
szegből 8,315.061 frt 39 kr. mint díjtarta­
lék minden tehertől menten, a jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkőtelezvények összege 31,896.255 frt 27 
krra emelkedett.

Károkért a társaság 1896-ban 9,890.288 
frt 74 krt folyósított. Ehhez hozzáadva, 
az előbbi években teljesített kárfizetése­
ket a társaság alapítása óta károk fejőben 
291,247.887 frt, 35 krnyi igen tekintélyes 
összeget, fizetett ki. Ebből a kártérítési 
összegből hazánkra 54,452.856 frt 37 kr. 
esik, mely összeget a társaság 166.000 
káresetben fizetett ki.

A nyereségtartalékok közül, melyek 
összesen 6,554.104 frt 64 krra rúgnak, kü­
lönösen ki emelendők : az alapszabályszo- 
rinti nyereségtartalék, moly 2,626.000 frtot 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozása 
és fedezetére alakított tartalék, moly da­
czára annak, hogy o czélra egy 500,000 
frtos külön tartalék áll fenn, az évi nye­
reségből kihasított 280.000 írttal 3.849.104 
frt 64 krra emeltetett fel és továbbá a

holdanként, h mellett a szövetkezőt, mely-! 80.000 írtra rugó kétes követelések tarta­
nok tagja mindenki lehet, ha egy üzlet-; léka. — Ezeken kívül fennáll még egy 
reszt aláirt, vállalkozik arra is, hogy a 1120.000 frtot kitevő külön alap, melynek
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uz a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges csökkoné- 
sót kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és 
alapjai melyek első rangú értékekben van­
nak elhelyezve, az idei átutalások folytán 
61,051.211 frt 83 kiről 66,174.010 frt 30 
krru emelkedtek. Ezen ói t-, kékből több 
mint 18 millió magyar értékekre esik.

Ez alkalommal felemlitendűnek tart­
juk, hogy a cs. és kir. felséges uralkodó 
család magán és alapítványi uradalmainak 
Magyar-, Cseh- és Morvaországban levő 
összes épületei, leltári készletei és termé­
nyei, valamint gyárai tűz ellen a triesti 
általános biztositó társaságnál (Assicuvazioni 
Generálinál) és a termesztmónyck jég ellen 
az Assieurazioni Generáli leányintézeté- 
nól a Magyar jég és viszontbiztosító rész­
vénytársaságnál hosszú időre lettek bizto­
sítva.

Pántlikagilisztában és gyomorbajban szen­
ved az emberiség fele része.

A szenvedő emberi­
ség vigasztalására 

és segélyére!
Kik galandfóregbon és 
gyomorbajban szon- 

vednok !

Pántlikagiliszta
fejestől, és gyo- 

morbaj
a páfrány-tokocskák
által, fájdalom nélkül, jótál­
lás mellett, a legrövidebb idő 
alatt (G perezaiatt) teljesen 

el haj tátik.

Egyedül valódi kap­
ható :

Schneider József
gyógyszerésznél,

Resiczán, fő-uteza 3.
^ Védjegy. (Délmagyarország.)

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli, Sy°rs és biztos eredményéért jót­
állásnyujtatik. Nem árt, hu a pántli­
kagiliszta-féreg nincs is jelen. — Az 
életkor megjelölendő. — Törvényesen 
védve. — Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bel- és külföld 
részére frt 3.50 postai utánvéttel vagy 
a fenti összegnek előre való beküldésé­
vel. A pántlikagiliszta tünetei a küvet- 
iczök : az arcz halványsárga, bágyadt 
.e km tét, kék szemkarikák, lesoványodás, 
unyálkásodás, bevont nyelv, emószthet- 
ensép, étvágytalanság, felváltva mohó 

étvágygyal, gyakori rosszallót vagy épen 
ájulások 6e szédülés íölog éhgyomor- 
mtl, egy gombolyag felszállása egész 
a nyakig, nyálösszegyülemlés, a test 
megdagadáen, gyomorsav, gyomorhév, 
gyakori felböfögós, bélgörcs, henger­
lés, hullámszerű mozgások, szúró 
szívó fájdalmak és szúrások n belekben, 
szívdobogás, a vérkeringés rondetlensé- 
goi különösen nőknél, gyakori, vólet- 
enül beálló főfájás, a búskomorságra 

való hajlam, óletuntság és u halál óbaj- 
,ásn. I ovábbá itt minden gyógyszer 
íapható. Santaltokocskák hatásukban 
’olülnnilhatlanok, gyorsan és biztosan 
gyógyítanak nőknél ős uraknál elgyen­
gült fórfiorőt, liugycsőfolyáeokat, folyá­
sokat nőknél és máknál befecskende­
zés nélkül. Egy doboz ára 2 frt, 50 kr. 
Makacs baj ollen egy dupla adag 4 frt.

Mind egyedül valódian kapható :
Schneider J. gyógyszerésznél, Resiczán, fö-ntca 3.

(Dúlmagyarország.)
Millió betegnek segített már ez a szer.

Itt még kapható a legjobb iszákosság 
(részegség) elleni szer, 1 üveg ára 2 

frt, öreg bajnál 4 frt.

Barcs és Vidéke
VASÚTI MENETREND.

Barcsról indul;

0.

Kanizsáról
Barcsra érkezik:

óra
Kanizsára

Pécs

reggel 
délelőtt 
este 

Szigetvárra
reggel
délután

Pakráczra . . reggel 
„ este

Somogy-Szobbra reggel 
„ délután

8 óra 
11

perez
• reggel 7

délután 4
este 9

Pécs — Szigetvárról
délelőtt 10
este 8

Pákráczról . . délelőtt 10
este 8

Somogy-Szobbról délben 12
* este 8

perez.

és a gépkereskedök
figyelmébe I

Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletóv 
váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m.:
4, 6 es 8 HP gózcséplőkészletek, járgányok és járgá- 
nyos cséplőgépek, Backer-rendszerü és Vidats-féle ros- 
ták,^ egy és többvasu ekék, boronák, rögtörő hengerek 
vetogépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűka­
szálók, szecskavágók, répavágók és zuzók, kukoricza 
morzsolok és csöves tengeri darálók egy és két járatú 

őrlőmalmok olajprések stb. stb. 
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban 
azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával 
teljesen felhagyjunk ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rend­
kívüli mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

azon inogjegyzésscl hozzuk a t. érdekelt közönség tudomá­
sára, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hamem esetleg kisebb- 
nagyobb^ tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó 
gazdak es. hivatott kereskedők jelentkezni fognak.
I -4... .. alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert
kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül 
alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezősködésre, mely egyene­
sen hozzánk ezimzendő, szívesen fogunk felvilágosítással és árajánlatok­
kal szolgaim. Teljes tisztelettel

SCHLIK-féle vasöntöde és gépgyár r.-t.
12~:Budapest, Külső váczi ut 29—37.

BäEnSEHBa
^88í®8888$8$8®ii888$8®88<S8888888t8íi888ti88888<!888888888!

KOTZÓ PÁL
gépész mérnök 

BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 18. sz.
Ajánl 2‘la, 3, 3'|2 és 4 lóerejü JL

SZÖGES CSÉPLŐKÉSZLETEKET
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 32 lóerejü

sínes gőzcséplő-készleteket,
hosszú szál niaruzók kai, alsó szőlőléivel és rendkívül nagy 
felületi! rostákkal, árpahójazóval és választóhengerrel. Fa 
és szénfütésü és eredeti szalmafütö GÖZMOZGONYOKAT. Továbbá R. 
GARRETT & SONS folülniulhatlan 40 százalék tüzelő­

anyag inogta k ári tó
COMPOUND GŐZMOZGONYOKAT,

legjobbnak ismert brandtforti önműködő amerikai kévekötő arató gépeket. Ere­
deti amerikai széna gyűjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkal­
mazható combinál! rúddal. Sorvető és szórvavető gépeket és minden­

nemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.
Jutányos árak ! — Kedvező feltételek.

VIDÉKI ÜGYNÖKÖK KERESTETNEK.
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TR1ESTI ALTALANOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
ASSICURA7.ION1 GENERÁLI Nyerrpei:s vcsz!^-1 zárnia az A merle,;hez. Elemi biztosítási ág 1896

I Ka• ?• i.i kárfelvételi k-dtsi yekkel tv'> .ill):
1 iLi-.. Iv\ i-n vit 1 \ i>z »nlhi/t.' it -k I - • ’••I
2. >/ itiUiinyhi/f" dlas- I* \ unva ,i \ is*z«ii»tbi/.t"s»l k

n >/et .... . . •
3. .Icgi'i. t-'hitaf». levonva a v:sroiilbi/loáil >k n >/• t
4. Hal< -• tl>izt ->iLts, levőm a a YÍ.*./iintbizl<»sit'k részét

II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizto-it k térit-
ményeit):

1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen
törlesztve) .

2. Jutalékok.................................................* •
3. Folyó igazgatási költségek • • • • i
4. Adók és illetékek

III. Leírások es egyéb kiadások
1. Leírások kétes követelésekre . .
2, Egyéb kiadótok : Járulék és kamat a hivatalnokok

ellátási pénztárába .
IV. Tartalék függő kórokra :

1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszonthizl. részét
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét

V. A biztosítási alapok állása a számadási óv vegén :
1. iJylirtalék :

4) 1 tizliizb -it.ts, levonva a viszontbiztosítók részét 
b) )*«l 1 i11n In\ biztosítás, levonva a viszonthizto- 

ették részét .......
2 Tőkésített nyercMgtartalék . . ,
3, Értékpapírok árfolyamtartaléka . . ,
•1. Kéte- követelések tartaléka .....

VI. A balesetbiztosítási tározónak viszontbiztosítása .
VII. Évi üzleti nyereség ................................................

Összesen

j forint
kr. forint

!
! forint kr.

1 A bf'toiPási alapok áthozatala a muü évről:
2'60961 ! 32 1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét : roooo 52

2. Tőkésíti 11 nyereségtartalék . .... 13J26M)
99S876 53 3 iTlvkpapi'ok á r föl y am t a r t al ék a................................................. 10 '7.5) t 77

17 09 4. Kétes követelések tartaléka ...... 40000
3833 29 ; 6 II Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók

1. Tűzbiztosítás . 315186 17
2. Szállítmánybiztosítás , 286690 06

27721 70 8. Jégbiztosítás 420 _
822: Of 69

32 1
4. tiidesetbiztositás ... 50941 52

' ' *“lH 93 16/11.U III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
I 521133 79 ! 1. Tűzbiztosítás....................................... frt 8.307.92V34

le: viszontbiztosítás .... * 3.387,478 93 4920445 41
2513 n 2. Szállítmánybiztosítás .... Ért 2.81*.393-74

le: viszont biztosítás .... n 1.307,289*26 1511104 4 *
70681 45 7319 t 89 j 3. Hnlcsetbiztositás (levonva a viszontbiztosítók részét) 84014 51

i IV. A tőkebefektetések hozadéka ;
407t13 71 1. Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitelintézeteknél
402937 í«8 ; es takarékpénztáraknál eszközölt betétek kamata 34350 23

601 — 810852 72 -• Jclzá'.ogkövetélések kamatai ...... 1000 —
3. Értékpapírok kamata 20l037 71
4. ingatlanok tiszta hozadéka 52120 20

2955175 85 V. Egyéb bovótoiok :
1. Kötvény ilh-tékek

5" 3315061 89 a) Tfizbiztosihis . • . \ ; J i . 517741 15
1 112500 b) Szállítmánybiztosítás 161 OS 96
10 : 660 4 1 c) Balcsetbiztosilás........................................................... .......... 1350 35

.oOOO 28S8160 41 1 2. Konyvszerü árfolyam nyereség értékpapírokon
1171!)'. 84
829178 76

13590310 Összesen

betétei

Nyereség- és vcs/.te.r'g-sxdmla a B mérleghez. — Életbiztosítási ág. (i8g6).

5550015

682237

6515561

298514

535263
8115

75

13 90 M0 71

I. Cs dékes biztosítósok es járadékok fizetőse •
1. Halálesetre szóló cs \« es bizl«»ii.isok, levonva

a viszontbiztosítok ré-/.el -
2. El tere szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét ------
3. J.ii,id-‘kliiztoslt;i.-"k - -

B. FizO'ésvk visszavásárol! könyvekért, Ivv-mva a vi -zvnt-
lii/ln.-ilók res/ét -------

III. Osztalék ti otésok biztosTott .knak
IV. Üzloti kiadások (l'Vonva a vi - * n 11* i /1 <»- i t • • k térit ményrit)

1. Szervezési költs v -kj ,i !'<• > ■•-• /.indán telj. "ii t**r
2. Szer/esi költségek I ivszlve -
3. EnlV" igazgat t-i ih.-vck ------
4 Behajtási jutáié' --k ’...................................................
5. Orvosi költségek .......
6. Adok e, i let. Uk .

V. Loírásck es rpyob ).índá:-* V . i két»r- 1 •owl
ltíS'kre es ingái I am a - -

VI. Fiipuo károk tartaléka :
1. Halálesflre ■/<'] • » bi !" .11a ví , 1 vonva a

vis/.ontbizf"sil 'k vész - -
2. Kiélési Inztu'ila.-aik h:\ unva a \ is/.ontbi/losilók

3. JáradékhiztosiIáy• k - - - - - -
VII. A biztosítási alapok adás i a szám-'ilá*.) év végén :

1. JLjtarlab'k
it) Habi!*' -/elő r . V ; y lii/.l. 1 -v.

a viw.o,tbizto at..k I" .-. I fit 40.713,609 93
b) Előle-1 biztosítások, levonva a 

vi - ontbi I• - • i!*>k I - él r 4.612,967*12
r) Ja I a lek Im/Io-it.i-id - - .. 1.43 * .36 ? 41

2. Dijat vitelek
a) Halálesetre s/ do * s ; egy. bizt

l- \ olíva ,i visz-intbi l reszel „ 1.880,561*90
ló ívéit-I lozto it isok, levonva a

viszontbiztosítók n et _ 12'.255.98
3. Külön tartalék a barna!! di esetleges fián vall i-anak

4. Ti kv-itelt n vereségi aid lék -
5. Értékpapírok arlu:v.mil.o talt ka és kiegészítő tartalék
ti. Kel. S követelései; tartaléka........................................
7. A biztosítottak osztalékalapja -

VIH. ív üzleti nyereség -

Összesen

276 8(H) 03

59 '423 04
1 ; 1 ‘G0 33 : 5016S8 42

84S7 50 29
1 6122 09 !

17 t 94

io .3 ; 2
1.1 83

21 52 1199887 15
86109

7288

2.3'
'

U ;

325172 90

1

r-b'i 02
461)! 38 506400 50 1 !

40787939 49
1!

006"20 SS

120000 _
1 ■' 12'00
263 4 5-4 20

; oooo
620 !í 6 83 531.1091 te ;

627698 23 1

60:i3".S25 2.1 1

7.0*0.183*53
314.256 08
684.6a.096-7

Az ASSICURAZTONI GENERÁLI

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

1. Díjtartalék 1 ,, ........ . ...
2. Drjátvitelck I (,ov,!llva il viszontbiztosítok részét)
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

. kiegyenlittbch c - .
4. rőkésiicU nyorcségtartah'k.........................................
5. Értékpapírok .iiTolyamturtalóka és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelőnek tartaléka .....
7. A biztosítottak osztalékalapja -

II F'ijgn károk tartaléka a mu't évről (levonva a viszont - 
biztosítók részét) .........................................

III. Díjbevétel

1. Halál esetére szóló és vegyes biz­
tosítások - -

levova a viszontbiztosítási dijat.
2. Elélési biztosítások

levonva viszontbiztosítási díjat
3. Járadékbiztosítások

IV. A tói“beruházások hozadóka:

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a hitel­
intézeteknél és takarékpénztáraknál levő hetetek

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai -
3. Je'zálogköb s-'inök kamatai -
4. Értékpapírok kamatai -
5. Ingatlanok tiszta llozadéka -

V g: éb bevételok:

1. Kötvéuyillvtékek -
2. Egyéb Üz*mi bevételek -
3. Konyvszerü árfolyamnyereség értékpapírokon

Összesen

-onállása i8g6, deczember 31-én.

4 1800.398 56
3431378 20

40000 _
15.12500
1764196 67

í 0001,
756508 92 491 ’»5492 35

j128/6 4)

6735927 45

G8í: 8 í- 71
152319 56 7570531 72

10619 72
215191 28
1 y‘<>9-9 69

169:)'*74 58
20 >, -o; 85 *2273151 -

47877 98
71 1

77.- 917 63 8 2633 Z-- i

I j

raiEK.
A tétel nőve

1 A I- v. nyesek adóslevelei a töke he nem

2 1 n_• I'.im bírt.»k
: igatl.nn.k ......

b M -/ö.MZilas.iei birtokok .
3 ! Ga ö - ,rj termények .....
A a' Éj -s 11 .din inl-'/eti li t/ Prágában

I" ' -«It .cl" intézeti ház Milanóban .
5 I i -1 n k a társaság elet bizl. k<it vényeire .
6 Kam. ■ . " jelzált'gilag bi/tosibdt tökc-kölcsönök

7 ! Kn'u nők értékpapírokra.......................................
A: ötm e> ni is ei b-kpapirok ..... 
F"!\ • kamatok
V. ló !. a l.irczában.................................................
1' n>!.■!ke/e>i • * .illő* pénzek hitelintézeteknél és

ta arékpet.zl.irakn.il.................................................
K' - ' 1 /: -/lel az intézd igazgatóságánál és

ííjainál . . . .
M n a . v -my a vis/ontbizlositók számláiból .

1 ;*n> az intézet li'.kjainak számláiból . 
v n y a 8 mérleg folyó* számlájából

s
9

ló
11

ki 1 inhüző . /.ímek alatt 
K'd' lek- zess'-g « - Inztosilek gyanánt 
Betel Golds lument alapítvány

nyék a társaság összes liiva- 
>k, papír-és nyomtatvány az
n . . ,
és szervezési költségek

)' v" - vekre ervenvhen mai a- 
'• érteke : Irt. 31 .MK>tJő5.27.

C1 . Bcsso Jó
d) , Calahi R

Bal*.« • t t‘~ \ a-'szek n
la! óban c ■•égi.«1*1

>: 'rtl Jllt.llt'knk

a • • .51 * M a

A
fői -nt

1837500

1277000
136155

80000 
267501 

4123756 
12802t 
261938

148835G

326855 
259733 

1146399 
551146 
286069 

1722076 
3000 
60 0 
3000

60
08
93
26

22

97 
12 
82 
17 
84 I o0

1.912113

I-nini ki:

1837Ú00 

í655000

9250s9
15564

5690988

::0S1659

40925803 
257107

129254

34428
42017

232805

liSIS
1831395

59673761 31

löszein
101 int 11.

A tétel neve

3675000

165‘000 
12776(10 

186155 
92 089 

15561 
5690988

8161659
267501

45054569
385432
263988

1617610

361284 
801780 

1379205 
551116

3553471 
3000 
6000 
3000

73585873 73

1 Alaptőke ........
2 [ Tőkésített nyereségtartalck........................................
3 ; a) '1 artalékulap az évtekpapirok árfolyam inga-

doziisának fedezésére.......................................
b) Kiegészítő tartalék..................................................

4 I Tartalékalap kétes követelések fedezésére 
a) 1 ijtartalék folyó biztosi!ásókra

az A mérlegen
Díjtartalék a folyó biztosításokra 

a ti mérlegen 
1 •) Dijai vitel a B mérlegen 
t‘J Kiitön alap a kamatláb esetleges '• 

hanyatlásának k i egye 111ilésére 
6 Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre
az A mérlegen 

a B mérlegen
Osztalékalap az életbiztosításban nyereménvnyel 

biztosítottak javára .
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők
Egyenleg a viszontbiztosítók számlápin 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . *.
Egyenleg az A mérleg fulyő száinlajVm .
Hitelezők különböző ezimeken

A viszont­

biztosítók 

részének 

levonásá­

val.

14 j Betétek kezesség és biztosíték gyanánt.
Gidoni alapítvány 

16 j Girard alapítvány 
IV Goldschmied alapítvány .

11 esso Jcízscf alapítvány . 
Calahi R. alapítvány .
a) Nyereség előírás (A mérleg)
b) Nyereség az t>vi üzletből .
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n 829.178.76

A jövő években lejárandó, 1«/.bizto­
sítási dijak
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1)1. Hozza Camil o. Baro Bruck Otto. Romanin-Jacur Mann.
‘ itL.ii ; 11 tebettt Ortön,
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A B Összesen 1
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810852 72 81'852 72
— 606100 30 5064011 30

020380 83 620386 K'
767613 86 — — i 67013 86

1092734 10 55,884 44 1148618 51
41127 40 1112 7 10

651116 17 5511 16 |7
291056 35 55145 21 319 .’01

1722076 30 1831395 55 355317l
5213 74 5218 74
4977 60 4977 5d
3000 __ ;v 01
6000 60'0
3000 — — - 3000

830239 62 62769 < 23 1 157937 85

13912113 42 59673761 31 7:t:.s.';874 'L

1
Báró Morpurgó Jnzspf. Scgré V

, l»'ivrl,l) zar.számada.q jvltmlcsidv az alanti loiigynökségnél k; 
Kcszscí; .-.ci adatnak az élet-, tűz-, szállítmány és üveg’biztositások

országi v
Sitiül*;«rtl I,

inll’/et 6 = jat hazAhnn.

V A r ü V n Ö r-
1*,>iir,

•Í111 »UH.

mhatok. I gyanúit l'elvilágositások ti legnagyobb
az Assicurazioni Generali jégbiztosítások a

Jef meS vlszont^ztositó részv.-társaság és baleset elleni biztosítások a Első o. ált. baleset ellen biztositó 
társasa^ szamai a a legelőnyösebb ioltetelck es legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

Nyomatott Ozv. Habianao Augusztnénál Barcson.

A barcstelepi főügynökség.
BREUER FERENCZ.


